Lire

des 5c‘ences

Quel est I’dge du gros arbre
au fond du jardin ?

Souvem. il n'est pas possible de savoir &
quelle date précise un arbre a été planté,
1l est possible de déduire son ge grice aux
méthodes suivantes.

La premiére méthode nécessite de couperle
tronc de l'arbre puis d'observer la tranche. On
distingue alors des cermes. Chaque cerne cor-
respond & un an de croissance. En les comp-
tant, on peut donc déterminer I'dge de 'arbre.
On peut aussi, & I'aide d'une carotteuse,
prélever un petit échantillon compris entre
I'écorce et la moelle (le centre) de I'arbre. ¥ ynbre de - =

Cela évite d'abattre I'arbre. o R a cernes! Le deve|oppement et

Une deuxidme méthode, moins précise, per- F o\ | < ' p 4 gy e . -
met d'estimer I'ige d'une branche ou d'un  [EPRERRNERRS) -~ | I'acquisition de la capacité
arbre jeune. Il faut repérer sur une branche A - Ay g’ RLR Y =

basse les cicatrices laissées parle bourgeon B~ N34t g d se reprOd uire

lors de la croissance. En comptant les cica- L 5

trices de la branche on pourra connaitre son

fige mais ce n'est pas aussi précis que de = F r
couper l'arbre et compter ses cernes. e n'esl quune fz"c‘r'e\'ﬁf '
Une demidre méthode consiste & faire appel ; \  Ga ne A piquer gquur
aux mathématiques. On mesure la circonfé- i - i ,_ %2’ fanl. [ Actité 1) Les étapes de [a vie des plantes & fleurs
rence du tronc a environ 1,5 m du sol. On 1 , 1 4 [ Activitt 2 ) Produire une nouvelle plante  fleurs
déduit son diamétre (la circonférence divisée ( ;

par le nombre Pi). Ensuite on multiplie le . a2 A\ V.

diamétre par le facteur de croissance moyen a4 . ’ [ Activiné 4 ) L es étapes de la vie d'un animal
del'arbre. Cela donnera son ige approxima- . / ' y = '

tif en années. Le facteur de croissance est
calculé & partir de données obtenues sur un
grand nombre d'arbres de la méme espéce.

- -,
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&5 demiers lemps...

Facteur de croissance de quelgques arbres
e anediat ity

Peuplier, Orme dAmérique...
Pins (sylvestre, maritine, neir...)
Erable, Thuya, Métre, Epinette. ..
Noyer, Chéne rouge ...




Compétence travalllde :
Utilser différents modes de reprisentation fomalisés -
(schdma, dessin, croquis, tableau, graphique, texte)

Les étapes de la Vie des plantes La crolssance des plantes & fleurs

3 a Tige de cerisier 3b. Schéma d'une branche d'arbre

a ﬂeu rs A l'extremité d'une tige se situe un bourgeon. 11

s'ouvre au printemps. La tige, les feuilles et les

Il existe environ 300 000 espéces de plantes  fleurs. Elles ont toutes une méme organisation '150“'3“"5’ miniatures -”'.:“ contenait se déve Ecallle du bourgson
5 . P cppent et font ainsi grandir et epaissir fa Lge qui
. générale : une tige portant des feullles et ancrée dans le sol grace a des racines. partait ce bourgeon. Les écailles qui entouraient Crolemnc
Comment une graine devient-elle une plante a fleurs ? le bourgeon tombent en laissant des cicatrices de lannée

_ a la base de la portion de tige apparue. On peut en cours
comme cela déterminer I'dge d'une branche qui

grandit chaque année en ajoutant i son extrémité

une nouvelle portian de tige.

Clcatrice du bourgeon
Le devenir d'une graine placée en conditions favorables

Bien qu'elles croissent durant toute leur vie, les
plantes i fleurs meurent comme tous les orga
nismes

La graine germe dans la terre. Elle se nourrit des

réserves contenues dans les SRR
Crosssance
de la demidre
année

A partir du moment ol la plante a des feuilles
vertes, elle se nourrit de matiéres minérales qu'elle
préléve dans son milieu. Pour cela, elle a besoin

de lumiére.
Tige
\
Clcatrice du bourgeon
Crossance de
I'avant-dernitre
année

4.En t'adant du doc. 3 b, réalise le schéma de |a tige de cerbsler {doc. 3 a) puls Identifie les bourgeons et les
clcatrices des bourgeons.

5. Combien d'année(s) de croissance peut-on repérer sur cette photo (doc. 3 a) ?

Se multiplier sans produire de graines

Radicule - | ——=

1. Décris les étapes de la germination.
2. Lanutrition de la graine et celle de la Photo d'une dissection
plante sont-elles identiques ? J Y d'une graine de haricot |

Le fraisier produit des stoloas : des tiges qui partent Le bambou preduit un important réseau de

d'un pied de fraisier et qui en créent de nouveaux rhizomes qui lui permet de se multiplier

lorsqu'ils sancrent dans Je sol malgré sa lenteur i produire des fleurs
(parfais plusieurs dizaines d'années)

Jocabulaite

Cotylédon : feullle primordiale

ms’::dmd hde Uocabulaire
ans

s Explique les medifications de l'organisation et du Rht Tiign souterraon.

fonctionnement d’'une plante au cours du temps.

3. Réalise le schéma de la graine disséguée de haricot (doc. 2).
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Compétence travaillée :
Interpedtor un sésuRat expérimental, en tirer une conchasion

Produire une nouvelle plante
a fleurs

Une plante se développe a partir de graines.
En fonction de leur durée de vie, on distingue des plantes annuelles qui ne vivent qu'une

seule année et des plantes vivaces qui vivent plusieurs années.

) Comment les plantes a fleurs produisent-elles des graines ?

' -f De la fleur aux fruits

Fleur fanée de jonquille

Fleur de jonquille

étamines

ovules pistil

Dissex

Dissection d'une fleur de jongquille
1. Indique quel organe de la fleur est a l'origine du frut.
2. Que sont devenus les ovules ?

B -+ Patie2

Le réle du pollen dans la formation de la graine

savant Camerarius a fait I'hypothése que le pollen est indispensable i la trans
hypothése, on réalise I'expérience suivante

Au XVII* séc

formation du p

<til en fruit. Pour tester so

l Le pistil est

| entouré d'une

y iuc qui empéche —
4 pollen de

Fattendre

Owaire contenant
des ovules
Résultat 1: pas de graine

= TN
e Du pollen est déposé

£
{ ¢
' srie

1Y

vl |
'l‘:i", ' f— ) Puisla gaze est rajoutée
N

]'/"ﬂ '.". sur le pesti
.
/_-

/

i

'Y

'l Résultat 2 : production
de graines

3. D'aprés Camerarius, que faut-d pour que le pistil se transforme en fruit ?
4. Montre que cette expérience vérifie Fhypothése de Camerarius.

Le cycle de développement d'une plante & fleurs : le coquelicot

Nouvelle . Plante fleurie C_-\'
Plante morte ‘ '

plance fleurie

Eté ", Graines
> .

'./7 Automne

'l

|

'-, Nouvelle plante

N _ ‘
— R 1 Hiver
Printemps

Graines qus perment Graines dans le sol

5. Décris le cyde de développement du coguelicot.

s ' Rédige un paragraphe expliquant comment se reproduisent les plantes a fleurs.




acquises en sdences ot technologie
& des questions de saneé, de sécuritd of demvircnnement y

Devenir adulte

Le mot « puberté » vient du latin « pubere » qui veut dire « se couvrir de polls ». La puberté
signe |2 fin de I'enfance et le début de l'adolescence. Elle désigne le processus au cours
duquel le corps atteint sa maturité sexuelle.

Quels sont les stades de développement chez 'Homme ?

m Les premiers stades du développement

g

|:= | Les transformations morphologique et physiologique du corps durant la puberté

Chezles &res humains, lars d'un rapport sexuel,
il peut y avoir fécondation, c'est-a-dire union
d'un spermatozoide, produit par un homme,
avec un ovule, produit par une femme. Le ré-
sultat de cette fécondation est une cellule-ceuf
La grossesse et la période de neuf mois envi-
ron qui sépare la fécondation de la naissance.

m f

P ® —

4 semaines 8 semaines 12 semaines NI

~0,4em “3om ~Bam i
.5' -Jol

o O~ =
K ~

Au cours de la grossesse, la cellule-cuf se
transforme en un embryon, puis celui-ci en
foetus. Lensemble de ce processus se déroule
a l'intérieur du corps de la femme.

Le futur bébé est relié par l= cordon ombilical au
placenta au travers duquel sa mére le nourrit.

20 semaines

16 sesnaines
1 «20em

«100g

32 semames
<37 445em
150224
28 senaines
~304380m
114135k

1. Identifie les deux stades du développement du bébé durant la grossesse.

Les transformations psychologiques durant la puberté

Durant la puberté, les bouleversements physiques
influencent le comportement, les émotions, I"humeur et
la relation i l'autre. Ce n'sst pas toujours facile de sentir
son carps changer. On peut passer par des états extrémes
comme la révalte, 'abatternent ou l'agressivité. On voit
différemment le monde qui nous entoure et on remet
en cause l'éducation des parents. Clest aussi souvent
durant cette période gue l'on découvre véritablement
I'amour et 'attirance pour l'autre, des sentiments qui
peuvent étre déroutants parce qu'ils sont nouveaux.

® Partie 2
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2. Reléve les premiers signes de la puberté chez les filles et les gargons.
3. Indique les changements communs aux filles et aux gargons.

m Un signe du fonctionnement de I'appareil génital chez la fille et le garcon

Un des signes du fonctionnement de 'appareil
reproducteur chez la fille est un écoulement de
sang d'une duréde de 33 S jours par mots envirea.
Les premiéres années, la fréquence des régles
est souvent irréguliére. En France, 'ige moyen
des premiéres régles est de 13 ans, mais cet dge
peut varier fortement.

Un des signes du fonctionnement de 'appareil
reproducteur chez le garcon sont Jes premiéres
#jaculations, vers 12/13 ans pour la plupart des
garcons. Léjpculation est une émission de sperme
qui, lors des premiéres fois, a souvent lieu au
cours du sommeil ou lors d'un désir sexuel. Ce
phénameéne est tout 3 fait naturel 3 la puberté.

4. Reléve les changements physiologigues chez le gargon et chez la fille.

s Décris et identifie
les changements

Yocabulaire

du corps au moment
de la puberté.

Psychologique : qui concerme l'esprit.

Morphologique : qui concerne ka forme.
Physiologique : qui concerne le fonctionnement des organes.

Chapitre S »




Compdtence travaillée !
Expliquer un phinomine 3 Feral ot 3 Hearit

Les étapes de la vie d’un animal

Dans I'espéce humaine, le développement de la cellule-ceuf en embryon puts en feetus se
faita l'intériewr du corps de la femme. Au moment de I'accouchement, le bébé quitte le corps
de sa mére.

Quelles sont les modifications subles par d'autres animaux au cours de leur vie ?

m Les stades de développement d’un insecte : le ver de farine
En classe, la réalisation d'un élevage de « vers
de farine « le ténébrion, permet d'observer les
différents stades de développement de cet insecte.

Un ténébrion mile accouple avec un ténébrion
fermelle. Les spermatozoides du mile fécondent
les avules de la fernelle permettant ka formation
d'zufs

La femelle pond des crufs trés petits et trans-
parents, difficiles i détecter dans la farine. 1l
en sort de minuscules larves blanches 10 jours
plus tard, qui se colorent peu @ peu. Le nombre
de stades larvaires, séparés par des mues, est
variable {entre § et 20). Chague stade larvaire

- ‘ dure quelques jours. [a craissance en taille des
£ larves ne se fait quaprés chaque mue. On parle
de croissance discontinue. La nymphe met de 63

\ 20 jours pour semétamorphoser

Ladulte vit quelgues semaines au cours desquelles
la femelle effectue plusieurs pontes {quelgues
centaines d'oeufs au total)

Nymphe de Ténébrion Adulte Ténébrion (environ 1,5 cm)
1. Réallse une frise pour présenter a la dasse le cyde de développement du ver de fanine en utilisant les mots

sulvants : nalssance, colssance discontinue, larve, nymphe, aduite, mort.
2. Recherche deux autres exemples d'animaux qui se métamorphosent.

EE) - Patie2

Les stades de développement d'un ciseau : la poule

La poule atteint I"ige adulte vers 1'3ge de cing 3 neuf mois
Elle pond environ un ceuf par jour ou un tous les deux
jours. Chague année, la poule diminue sa pante de vingt
i trente pour cent, jusqu'a arréter vers 7-9 ans. Elle peut
vivre entre 10 et 15 ans. Si la poule est dlevée sans la
présence d'un coq, les ceufs méme couvés ne donnent
pas de poussin
En présence d'un coq, une reproduction sexuée peut
avoir liew. Les spermatozoides du cog vont féconder
l'ovule ce qui dennera un ceuf dans lequel == trouve
un embryon. Il utilise les ré-
serves nutritives contenues
dans 'oruf pour s= dévelop-
per. Celui-ci met 21 jours
pour éclore.

Les poussins grandissent de
fagon cantinue assez rapide-
ment pour atteindre la taille
adulte vers S mois.

Poule et cog
adultes

15 jours aprés la ponte 20 jours aprés la ponte

3. Représente le cydle de développement de la poule en utilisant les mots en gras dans ledoc. 2.
4. Compare ce cycle de développement & celul de l'espéce humaine.

S Explique les modifications Uocabulaire
subles par les animaux au Larve : Individu issu de I'édiasion d'un ceuf et ayant un
cours de leur vie en utilisant aspect trés déférent de Iadulte.
les mots suivants : naissance, Nymphe : stade de développement entre |a larve et ladulte.
crolssance, capacité d se Se métamorphaser : subir une transformation importante

reproduire, vielllssement, mort. de la morphologie de son corps, en parfant d'un animal.
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&P LES STADES DE DEVELOPPEMENT
DES PLANTES A FLEURS

sLa premiére étape de la vie d'une plante a fleurs est la
germination. Uembryon contenu dans la graine développe
des racines, une ou plusieurs tiges et des feuilles en utiisant
les réserves de nourriture présentes dans les cotylédons.
sLes plantes a fleurs ont une croissance qui se poursuit
toute leur vie. Cependant cette croissance peut &tre sai-
sonnidre.

sLa fécondation est nécessaire a la formation de la graine
par reproduction sexuée.

sLe pollen provient des étamines. L'ovule est contenu dans
I'ovaire. Aprés la fécondation, l'ovaire grossit et devient
un fruit. Les ovules deviennent des graines qui sont donc
contenues dans le fruit.

«Une reproduction asexuée existe aussi chez certaines
plantes a fleurs, elle se fait a partir d'un fragment de la plante.

&) LES STADES DE DEVELOPPEMENT
DES ANIMAUX

Chez espice humaine

«Chez l'espéce humaine, la puberté correspond a la période
de transition entre |'enfance et 'dge adulte. Elle est carac-
térisée par une crotssance rapide, le développement des
organes et des caractéres sexuels secondaires. Le pic de
croissance se situe entre 8 et 13 ans chez la fille et entre
9 et 14 ans chez le gargon. Cette croissance ralentit puis
s'arréte a la fin de la puberté.

sLa puberté s'accompagne de modifications morpholo-
giques, comportementales et physiologiques. En particu-
lier, le gargon commence a produire des spermatozoides et
lafille a libérer des ovules. lis deviennent aptes a procréer.
“Un spermatozoide et un ovule s'unissent pour former
une cellule-czuf, origine d'un nouvel étre humain. Cette
union sappelle |a fécondation.

sLe développement de la cellule-ceuf en embryon puis en
foetus se fait a l'intérieur du corps de la femme. Le futur
bébé est relié par le cordon ombilical au placenta au tra-
vers dugquel sa mére le nourrit. La grossesse dure environ
neuf mois. Aumoment de l'accouchement, le bébé quitte
le corps de sa mére.

Chez les autres espéces animales

«Comme pour l'espéce humaine, la reproduction des autres
animaux se réalise la plupart du temps de maniére sexuée
en formant une cellule-ceuf.

#Pour certaines espéces animales, comme la notre, le déve-
loppement de |a cellule-ceuf se fait a l'intérieur du corps
de la femelle.

«Pour d'autres espéces, la cellule-ceuf est enfermée dansun
ceuf qui est pondu. Celui-ci contient les réserves nutritives
nécessaires au développement de la cellule-ceuf. Aprés
I'€closion, les ceufs libérent soit un jeune qui ressemble a
l'adulte, soit une larve. De ce cas, le passage a I'état adulte
nécessitera une métamorphose,

Chaque étre vivant change au cours du temps. Le dévelop-
pement de la plupart d'entre eux présente une successlon de
phases : nalssance, développement et croissance, dge adulte
(caractérisé par la capacité 3 procréer), vielllissement et mort.

e
£
b
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Téngznon aduite
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Les différents stades
de développement du ténébrion

{ Ahﬁnduchapmetuégis? mm
Savor identiler e caractiriser les modifications sebies par bes plastes & flewrs (1] (2]
Savor comment une plante 3 feers peaduil ene graise (2] (5]
Savuir décrire et idestifler les changemests & corps au mement de |a puberts ] (3] 000
Savoir identifler 1 caractiriser les modificaticns sebies par bes animaux ‘ (4] (6]
“ &7 Ton QCM | Cholsls la (ou les) proposition(s) correcte(s).
A B C D
. o5t 'Ehément estrélément &5t conbeny
1. Le polien : = provient de Fovle. T TR
Fenizn dun
. b dévedoppement le développement | I'union d'unevule
2. Lafécondation est : = 5 spermatadcide dn b etd\me e ciaf
embrysn el &en ovule.
S ohsenne et le e mopen
, de peoduire un neuvel | centientuns petite | ne cantient pas
. e i e plamte  foems :?:’;m individe powr plante. de réserve mtritive.
_ - _| plate. .
4. L'un des premiers signes
ccEhention Tarsit la Sarvenee
du début de la puberté 1a voix qui change. | 412
T e de la croissance. e la creissance. des réghes.
5. Durant la métamarphose L formation un changesent lameet un changement
du papillen se déroule : denelarve. defoerne ducerps. | de lachenile. de taille.

» Vor corrigés p. 234

Chapitre9 e | 133
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a Exercice guidé | Quelles sont les conditions nécessaires

de nouvelles plantes 13 ol elle avait

semé des granes a lautomne demler.

Elle se demande ce qui a permis aux

graines de germer maintenant alors

que, durant I'hiver, den n'est apparu. Hiver
Afin d'alder Salwa a répondre a cette e '

a la germination des graines 7

Au printemps, Salwa se proménedans  Comparalson de la température, des précipitations et de |'intensité
son Jardin et remarque l'apparition  du rayonnement solaire au cours de I'hiver et au printemps

question, tu présenteras par éait  Tuas a ta disposition le matérlel sulvant : des graines, des pots, de la terre,
taréponse en expliquantteshypo-  del’eau, un cache permettant de masquer la lumiére, un endrolt frold, un
théses et la manlére de les tester.  endroit tiéde, un endroit trés chaud.

d Aide a la formulation d'une hypothése

N

Ele doit: répondre au probiéme posé.
Ble ne doit comporter quune idée de réponse.

- Critéres dévalation
Lhypothése répond au prodiéme posé.
Lhypothése est correctement fornmuiée.

Ble doit: &tre cohérente avec les connaissances
antérieures etiou les cbservations Faites.

Ble doit étre vénitiable ) testable.

Ble est nadigée sous Forme de phrase affirmative.

Lidée géndnde doit sambler probabie,
rédisable, si on tient compte de
NOS CONNAISSAaNCEs oU des cbservations.

La phrase déclare une idée décrivant une
| réaction, un phénoméne qui se produit.

La régksation oula non-rédisation de
Ihypothése doit étre observabie.

—)

2

A

ﬂ La puberté

n Cycle de vie

Produls un texte & |'aide des mots sulvants :

o
n £ Tiche complexe ) Le cyde de développement de la grenouille verte

Dans nos régions, la reproduction de la
grenouille verte intervient au printemps.
Apras avoir passé |'hiver en vie ralentie, en-
fouis dans la vase ou dans la terre meuble,
méles et femelles redeviennent actifs lersque
la température s'adoucit.

Le méle s'agrippe au des de la femelle. La
femelle pond ses ovules dans l'eau. Le male
émet alors des spermatozoides. La féconda-
tion a lieu dans l'eau.

Le développement embryonnaire se fait
dans un ceuf. Il dure une semaine a une
dizaine de jours.

Lindividu libéré & 'éclosion est une larve,
le tétard

Le tétard s'alimente activement de végé-
taux. Sa taille et sa masse augmentent régu-
lidfrement et de maniére importante pendant
les 3 premiers mois de sa vie. [l atteint ainsi
une longueurde 4245 cm

Ses membres postérieurs puis antérieurs
apparaissent alors progressivement.

Ces medifications visibles s'accompagnent
de modifications anatomiques et physio-
logiques plus discrétes : les poumons de-
viennent fonctionnels alors que les branchies
dégénérent. La regpiration devient aérienne,
la bouche s'élargit alors que dents et langue se
développent et le régime alimentaire change.

Le tétard se transforme ainsi en
jeune grenouille, ou juvénile, ala
faveur d'une métamorphose.

Ce n'est qu'a l'age de

3 ans que cette grenouille

devient adulte, c'est-a-

dire apte & se reproduire.

Elle vit entre 5 & 10 ans.

Réalise une affiche pour présenter les caractéristiques du cycle de développement de la grenoullle verte.

n Evolution de I'age de la puberté

g'

— coaess — CIICE

Pérlode de début
de la puberté

1. Ecloslon d'un cauf, larve, nymphe, adulte capable de
se reprodulre, mort.
2. Nalssance, jeune, adulte capable de se reprodulre, mort.

Pérlode de poussée
de crolssance

Zone du corps ol les polls
se développent

Premder signe
du fonctionnement

de l'apparell génital

3. Germination, grane, embryon, plante adulte, fleur, mort.

B La graine du petit pois

Madification de la forme
du corps

Recople ce tableau et compléte-de 3 I'aide des données

du doc. 3 p. 129
EED) - Patie2

Réalise le schéma de la graine du petit pols en Indiguant

les légendes sulvantes : cotylédon, embryon, future racine,
future feuille.

u cours des siécles passés, la puberté amivait plus tard que

de nos jours. On pense que les changzments de conditions
emvironnementales et nutritionnelles sont les causes pring-
pales de la variation de I'dge de la puberts. Les facteurs qui ont
une influence semblent étre Faugmentation de la consomma-
tion de viande et |'apparition de produits laitiers enrichis en vi-
tamines ou en calcum. Enfin, I'amélioration de la bonne santé
des enfants est un facteur impartant également.
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1. A quel 4ge moyen les filles s'arrétalent-elles de grandir en 1830 ?
2. Compare la taille des filles de 10 ans en 1830 et en 1980.
3. Pourquoi peut-on dire gque la puberté des filles est plus précoce actuellement que dans le passé ?




